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Anfragen-Nr.
AF-0297/2023

Anfrage

Herr Patrick Wieschke
Vorsitzender der Die Heimat Eisenach-Stadtratsfraktion

Betreff

Anfrage der Die Heimat Eisenach-Stadtratsfraktion - Projekt ,,Goldschmiede Eisenach”

I. Sachverhalt

Am 1.11.2022 informierte die Oberburgermeisterin mit der Berichtsvorlage 1110-BR/2022 (ber das
Projekt ,Goldschmiede Eisenach”. Am 5. Juni 2023 wurde in einer Pressemitteilung der
Stadtverwaltung eine erste Bilanz gezogen. So seien der Umbaubonus in der Karlstralle in Anspruch
genommen worden, drei sog. ,Versuchslabore®” entstanden und die City-Managerin hat ihre Arbeit
aufgenommen. Weitere MaRnahmen befinden sich in der Planung, u.a. eine Machbarkeitsstudie fur
das Kaufhaus Steppke. Dazu ergeben sich folgende Nachfragen.

I. Fragestellung

1. Welche genaue Aufgabendefinition erhielt die City-Managerin?

2. Wird die City-Managerin auch fiir die Koordination von 6ffentlichen Veranstaltungen zustandig
sein, weil es hier in Eisenach bekanntermaRen regelmaRig zu vermeidbaren Uberschneidungen
kommt, die allen Veranstaltern gemeinsam abtraglich sind? Wenn Ja, wie wird diese Arbeit
umgesetzt? Wenn Nein, warum nicht?

3. Wie viele Mittel wurden durch die bereits umgesetzten MalRnahmen fiir 2023 bereits verbraucht
und wie teilen sich die gebundenen Mittel auf die einzelnen Projekte auf?

4. Sind angesichts der Machbarkeitsstudie zum Kaufhaus Steppke alle bisher in der Offentlichkeit
kommunizieren Plane fir das Gebdaude vom Tisch oder sind diese unabhidngig davon zu
betrachten? Bitte erldutern Sie aktuellen den Sachstand zur Immobilie! (Vgl. AF-0173/2021 —
Frage und Antwort 3)

Herr Patrick Wieschke
Vorsitzender der Die Heimat Eisenach-
Stadtratsfraktion
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DIE WARTBURGSTADT
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Herr
Patrick Wieschke
Vorsitzender der Die Heimat Eisenach-Stadtratsfraktion

lhre Zeichen Ihre Nachricht vom Datei, unsere Nachricht vom Datum

28.06.2023

Beantwortung der Anfrage der Die Heimat Eisenach-Stadtratsfraktion - Projekt "Goldschmiede
Eisenach"
(AF-0297/2023)

Ich beantworte Ihre Anfrage wie folgt:

zu l.

Die Aufgaben der Citymanagerin wurden im Zuwendungsantrag definiert:

Aufgabe des Citymanagements ist es, die Angebote der Eisenacher Innenstadt in aller Vielfalt zu
koordinieren, zu verbessern und zu unterstiitzen. Dazu gehdren vor allem die Interessenbiindelung
und Verzahnung der Akteure und Vereinigungen, die Weiterentwicklung der Standortbedingungen
sowie umfangreiche Marketingaufgaben. Die Aufgaben umfassen insbesondere:

— Etablierung und Profilierung eines koordinierten Innenstadtmanagements

— Aufbau eines Innenstadtnetzwerkes

— Mitwirkung bei der Erstellung eines Konzeptes zur Starkung der Innenstadt als
multifunktionales Zentrum

— Initiierung, Durchfiihrung und Begleitung von MaRRnahmen zur Attraktivitatssteigerung der
Innenstadt in Form von Projekten und Ideen zur Unterstiitzung der Gewerbetreibenden

— Zusammenarbeit mit Akteuren der Innenstadt und der Stadtverwaltung Eisenach

— Coaching und Beratung von Akteuren der Innenstadt

— Durchfiihrung eines Flachen- und Immobilienmanagements und integrierten
Standortmanagements

— Begleitung von MalRnahmen der Marktforschung

— Mitwirkung bei der Planung von Veranstaltungen zur Forderung und Entwicklung der
Einkaufsinnenstadt

— Offentlichkeitsarbeit
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Die Aufgaben des Citymanagements umfassen daneben auch die Koordinierung und Mitwirkung im
Projekt , Goldschmiede Eisenach.

zu 2.

Die Citymanagerin ist keine Veranstaltungsmanagerin. Die Koordination 6ffentlicher Veranstaltungen
(z. B. Weihnachtsmarkt, Osterspaziergang, etc.) liegt nicht in ihrem Aufgabenbereich. Die Aufgaben
der Citymanagerin sind im Zuwendungsantrag genaustens definiert und Voraussetzung fiir den Erhalt
der Fordermittel. Einzig die Mitwirkung bei der Planung von Veranstaltungen zur Férderung und
Entwicklung der Einkaufsinnenstadt wird hier explizit genannt. Dies bedeutet aber nicht, dass die
Citymanagerin fir die alleinige Koordination von Veranstaltungen zustdndig ist. Die Aufgaben des
Citymanagements und die damit verbundenen Herausforderungen sind ohnehin bereits jetzt sehr
umfangreich. Daher ist es aus personeller Sicht auch nicht moglich, zusatzlich noch die Koordination
von Offentlichen Veranstaltungen zu (ibernehmen, ohne das die im Zuwendungsantrag
festgeschriebenen Aufgaben zu kurz kommen. Ziel ist es, die definierten Aufgaben qualitativ
hochwertig zu erfiillen, anstatt das Citymanagement mit Aufgaben zu tberfrachten.

zu 3.

Die genaue Aufteilung der Mittel auf die einzelnen MalRnahmen kénnen Sie dem Ausgaben- und
Finanzierungsplan (vgl. Anlage 1) entnehmen. Beachten Sie hierbei bitte, dass die Mittel aus dem
Jahr 2022 vollstandig ins Jahr 2023 Gbertragen wurden.

Folgende Mittel wurden zum 31.05.2023 fiir das Projekt bereits verausgabt:

MaRnahme Verausgabte Mittel
1.3.1 Citymanagement 21.403,52 €
1.5.1 Anmietung Versuchslabore durch Nutzer 1.338,00 €
1.7.2 Entwicklung Gestaltungskonzept 4.795,70 €
1.7.3 Herstellungskosten Flyer, Plakate 166,60 €
1.7.4 Gestaltung der Versuchslabore 2.195,55 €
1.8.1 Umbauforderung 864,51 €
1.9.2 Reise- und Ubernachtungskosten 153,80 €
GESAMT 32.417,68 €

zu 4.

Fiir das ehemalige Kaufhaus Steppke soll im Rahmen des Projektes eine Machbarkeitsstudie erstellt
werden. Diese soll noch in diesem Jahr fertiggestellt werden. Hierzu besteht aktuell ein enger
Kontakt mit dem Eigentimer. Die Beauftragung eines entsprechenden Planungsbiiros wird in Kiirze
erwartet, sodass zeitnah mit der Erarbeitung der Machbarkeitsstudie begonnen werden kann.

Weiterhin hat die Stadt fir den Eigentimer Stadtebauférdermittel zur Sicherung des Gebdudes
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beantragt.

Da im Jahr 2021 ein Eigentimerwechsel stattfand, sind die zuvor in der Offentlichkeit
kommunizierten Pléne fiir das Gebaude nicht mehr relevant.

gez. Katja Wolf
Oberblirgermeisterin



Ausgaben- und Finanzierungsplan

Anlage 1
Progamm: Zukunftsfahige Innenstadte und Zentren
Projekt: Stadt Eisenach: "Goldschmiede Eisenach: Maflnahmen flr eine vitale Stadtmitte"
Zuwendungsantrag vom: 24.02.2022
Aktenzeichen: xxx (von BBSR auszuftllen)
1. Ausgabenplanung Stand: 04.10.2022
Ifd. Nr. MaBnahmen
2022 2023 2024 2025 Gesamt

Projektspezifische MaBnahmen (vgl. Punkt 3. des Zuwendungsantrages)
1.1 Innovative Konzepte und Handlungsstrategien
1.1.1 Erarbeitung eines Innenstadtkonzepts "Masterplan

Innenstadt" (Auftragsvergabe)

0 10.000 21.000 19.000 50.000

1.2 Machbarkeitsstudien, Beratungsleistungen,

Gutachten, Planungen
1.2.1

Erarbeitung eines Gutachtens zu einem

leerstehenden Kaufhaus - Machbarkeitsstudie ehem.

KH Steppke (Auftragsvergabe) 7.500 0 0 0 7.500
1.2.2

Ansprache und Kooperation mit Eigentimern 0 0 0 0 0
1.3 Innenstadtbezogene Kooperationen
1.3.1

Citymanagement

(Personalausgaben Uber eine Weiterleitung) 37.456 64.210 64.210 42.810 208.686
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Ausgaben- und Finanzierungsplan

Anlage 1
Progamm: Zukunftsfahige Innenstadte und Zentren
Projekt: Stadt Eisenach: "Goldschmiede Eisenach: Maflnahmen flr eine vitale Stadtmitte"
Zuwendungsantrag vom: 24.02.2022
Aktenzeichen: xxx (von BBSR auszuftllen)
1.3.2

Citymanagement Budget (Sachausgaben fir
Informationsveranstaltungen, Beratungen,
Projektgruppentreffen) 544 790 790 1.045 3.169

1.3.3 Anmietung EG ehem. Kaufhaus Steppke als
Projektraum und Buro Citymanagement

(Sachausgaben) 2.400 4.800 4.800 4.800 16.800
1.34 Ausstattung Projektraum (Sachausgaben) 3.000 0 0 0 3.000
1.5 Voriibergehende Anmietung von leerstehenden

Raumlichkeiten
1.51 Anmietung Versuchslabore durch Nutzer

(Sachausgaben)

10.080 5.040 5.040 13.440 33.600

1.7 Innenstadtmarketing und Offentlichkeitsarbeit
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Ausgaben- und Finanzierungsplan

Anlage 1

Progamm: Zukunftsfahige Innenstadte und Zentren
Projekt: Stadt Eisenach: "Goldschmiede Eisenach: Maflnahmen flr eine vitale Stadtmitte"
Zuwendungsantrag vom: 24.02.2022
Aktenzeichen: xxx (von BBSR auszuftllen)
1.7.1

Offentlich wirksame Aktion in der

Goldschmiedenstral3e - StralRenfest (Sachausgaben) 0 500 0 2.500 3.000
1.7.2

Entwicklung Gestaltungskonzept (Auftragsvergabe) 4.800 0 0 0 4.800
1.7.3

Herstellungskosten Flyer, Plakate (Sachausgaben) 148 110 0 150 408
1.7.4

Gestaltung der Versuchslabore (Sachausgaben) 2.400 1.600 1.104 2.000 7.104
Zwischensumme 68.328 87.050 96.944 85.745 338.067
1.8 Baulich-investive MaBnahmen: Aufwertungen von

Gebauden, Platzen, Freiflachen (max. 30%)

1.8.1 Umbaufdrderung fiir Sanierung und Umbau von
leerstehenden Erdgeschosseinheiten

(Sachausgaben) 3.000 1.500 0 13.500 18.000

1.8.2 Umbauférderung fir Sanierung und Umbau
Schlisselprojekt enem. Kaufhaus Steppke

(Sachausgaben) 10.000 0 0 0 10.000
Zwischensumme 13.000 1.500 0 13.500 28.000
1.9 Teilnahme am Férderprogramm

(bitte nicht andern)
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Ausgaben- und Finanzierungsplan

Anlage 1

Progamm: Zukunftsfahige Innenstadte und Zentren
Projekt: Stadt Eisenach: "Goldschmiede Eisenach: Maflnahmen flr eine vitale Stadtmitte"
Zuwendungsantrag vom: 24.02.2022
Aktenzeichen: xxx (von BBSR auszuftllen)

Reise- und Ubernachtungsausgaben zur Teilnahme

an programminternen Veranstaltungen (Reisekosten)
1.9.2 200 200 0 200 600
Zwischensumme 200 200 0 200 600
Summen pro Jahr 81.528 88.750 96.944 99.445 366.667
Gesamtsumme 366.667
2. Finanzierungsplanung

Ifd. Nr.
2022 2023 2024 2025 Gesamt

2.1 Eigenmittel der Kommune 0 0 0 0 0
2.2 Bundesmittel (Zuwendung) 81.528 88.750 96.944 99.445 366.667

Mittel unbeteiligter Dritter (z.B. Spenden, Stiftungen
2.3 etc.) 0 0 0 0 0

Bemessungsgrundlage der Zuwendung 81.528 88.750 96.944 99.445 366.667
24 Mittel beteiligter Dritter
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Ausgaben- und Finanzierungsplan

Anlage 1
Progamm: Zukunftsfahige Innenstadte und Zentren
Projekt: Stadt Eisenach: "Goldschmiede Eisenach: Maflnahmen flr eine vitale Stadtmitte"
Zuwendungsantrag vom: 24.02.2022
Aktenzeichen: xxx (von BBSR auszuftllen)
Summen pro Jahr 81.528 88.750 96.944 99.445 366.667
Gesamtsumme 366.667
25 Bundesmittel (prozentualer Anteil, max. 75% bzw. 100,00% 100,00% 100,00% 100,00% 100,00%

90 % bei Haushaltsnotlage)

2.6 Eigenmittel (prozentualer Anteil, mind. 25% bzw.10 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00%

% bei Haushaltsnotlage oder Einbringung Mittel
unbeteiligter Dritter)
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